

知识产权保护体系建设“施工图”发布

国家知识产权局等9部门近日联合印发《知识产权保护体系建设工程实施方案》，被形象地称为新时代推动知识产权保护体系建设“施工图”，颇受外界关注。

国家知识产权局28日在北京举行专题新闻发布会，国家知识产权局新闻发言人、知识产权保护司司长郭雯对该“施工图”内容进行发布和解读。

她说，该方案主要从知识产权保护全链条、全过程、全要素出发，系统解决知识产权保护体系“谁来建”和“怎么建”的问题。在具体内容上，可

以概括为“一个建设思路”“两个阶段性目标”“七方面建设任务”和“四方面保障措施”。

其中，“一个建设思路”指创新保护制度、保护手段和保护模式，提高知识产权保护专业化、现代化、智能化水平。

“两个阶段性目标”：一是到2027年，知识产权保护体系和保护能力现代化建设迈出坚实性步伐，知识产权法律法规更加全面系统，“严保护”的政策和标准更加健全，行政执法和司法保护更加严格，授权确权更加优质高效，快速协同保护更加顺畅，知识产

权领域国家安全治理基础进一步巩固，社会共治合力进一步增强，保护能力显著提升。覆盖“国家、省、市、县”四级的知识产权保护网络更加完善，知识产权保护基础进一步夯实，“大保护”工作格局全面形成。二是到2035年，知识产权保护体系和保护能力现代化基本实现。

“七方面建设任务”主要包括：一要完善保护政策制度，健全保护标准规范；二要加强司法保护、行政执法和行政裁决，构建有机衔接、协同高效的知识产权执法司法体系；三要提高授权确

权质量和效率，促进专利商标代理行业健康发展；四要完善保护管理体制机制，建设快保护机构，优化快速协同保护机制；五是社会共治方面，要完善多元化纠纷解决机制，加强知识产权诚信体系建设，提升企事业单位知识产权保护和管理能力，营造尊重和保护知识产权的良好氛围；六要完善知识产权安全相关政策法规，健全知识产权安全治理工作机制，提升知识产权领域风险防控能力；七要构建专业化、信息化、智能化的知识产权保护能力支撑体系。

（中新社 孙自法）

在家听到敲门声
开门撞见眼镜蛇

前段时间气温节节攀升，在空调房里避暑的可能不只是人类，还有偷偷从野外潜入的蛇……5月26日，杭州富阳场口镇下图山村一民宅便来了一位“不速之客”——一条眼镜蛇“敲门”闯进杭州村民家里纳凉。

当天下午天气炎热，66岁的何大妈正开着空调在家中看电视，突然听到门口传来敲门声。她以为是哪个邻居过来串门，便起身开门，结果一开门大妈瞬间被吓蒙了——门口竟有一条正立着身子、吐着信子的蛇。何大妈赶紧退到一旁拨打110报警求助。

接警后，民警立即带队前往。在现场，民警发现这是一条不到一米长的眼镜蛇，正蜷缩在墙角乘凉。由于没有专业的捕蛇工具，民警迅速联动消防进行处置。当地消防救援站的消防员很快到达现场，用专业的捕蛇器精准钳住蛇身，将它装进蛇皮袋。

就在同一天，浙江温州永嘉县消防救援大队短短一个半小时内便抓



获了5条眼镜蛇。原来，当天他们接到多起毒蛇入室的报警求助，消防救援人员紧急赶往报警地点，在一个半小时内累计抓获5条眼镜蛇。

消防救援人员介绍，5月26日下午1点多，他们接到三江街道北岙村一名女村民的求助，她在家中沙发上午休时看到旁边突然出现一条眼镜蛇。被吓到的女村民连忙跑出家门，把门关紧后向消防员求助。消防救援人员赶到后，搬开沙发发现了藏在底

下的眼镜蛇，使用捕蛇钳将其抓获。

永嘉县消防救援大队工作人员介绍，这个月以来他们已经处置了20多起与蛇有关的求助警情，其中有不少还是眼镜蛇入室。

警方提醒：

天气渐热，蛇虫鼠蚁逐渐增多，如遇蛇类“私闯”民宅，请勿擅自捕捉或追打，以免造成不必要的人身伤害。正确做法为立即报警或联系相关部门寻求帮助。 （《杭州日报》）

1岁娃误食蚊香液 抢救5天无效离世

仅仅7个小时，一个1岁4个月大的孩子就从活蹦乱跳到危在旦夕被送入重症监护室……这期间到底发生了什么？

近日，四川省成都市的宝宝小希（化名）在家里独自玩耍时，突然倒地昏迷并开始抽搐，现场的一幕更是把家长惊得魂飞魄散——小希不知怎么竟把家里的蚊香液瓶子打开，并喝下里面的液体。

家长赶紧把孩子送到附近的医院抢救，但小希的病情急转直下，很快出现呼之不应，四肢强直抖动，面色唇色发绀，双目向上凝视，伴有口吐白沫、四肢冰凉等危重症状。于是家长又马不停蹄地将小希转入成都市妇女儿童中心医院治疗。

小希转入儿童重症监护室时，一直呈昏迷状态，面色唇色发绀。家长表示，不清楚孩子喝下的蚊香液是什么成分、喝了多少，无法提供有效的线索。医生立即对孩子给予气管插管，用呼吸机辅助通气，并进行连续血液净化治疗，希望能缓解中毒的状况。

但经过5天全力抢救治疗，小希的病情并没有好转，出现进行性加重恶化，最终因多器官功能衰竭永远地离开了人世。像这样的悲剧已经不是第一次发生。

儿童急性中毒是儿童意外伤害的主要原因，也是1~4岁儿童死亡的首要原因。这个年龄段的娃娃抓取能力逐渐增强、好奇心强、对周边危险因素识别能力差等因素，增加了患

儿误服风险。

除了蚊香液，有些家长还会将散装或者液体药物比如洗衣液、农药等放入塑料瓶中，这样更容易导致孩子误食，儿童医院也经常接到此类急救患儿。

如果发现儿童误食这些有毒物质，需要立刻送入医院救治。家里有小孩或者老人、孕妇等敏感人群的，要尽量把驱蚊产品放在通风的地方，切忌长时间使用。

还有一些劣质蚊香，将菊酯类换成了敌敌畏等有机磷农药，虽然加大了驱蚊作用，但毒性相对大得多。幼儿对这类物质很敏感，如果空调房间空气不流通，很可能出现过敏，严重者还会出现头晕、胸闷等中毒现象，电蚊香液也是一样。 （《成都商报》）

儿童摄影师未经允许
大量售卖女童照片
家长报警，案件正在调查中

5月27日，上海市一儿童写真馆摄影师被指大量售卖女童的照片和特写花絮。上海市徐汇区网安支队工作人员回应，已接到报警，正在核查。据媒体报道，目前许多家长都已知晓此事，并已报警。

27日晚上，上海徐汇警方发布警情通报：2024年5月27日网上反映，有人在网上出售所谓的女童写真照片，警方即开展调查。经查，陈某某（男，27岁）利用其开设的摄影服务公司为儿童摄影之便，在未经当事人允许的情况下，将拍摄的照片贩卖牟利。目前，案件还在进一步调查中。

网友爆料的截图显示，一家儿童写真馆在其社交平台的粉丝群内，公开讨论女童的照片。此外，该写真馆的摄影师还在QQ群内售卖女童照片和视频，这些照片和视频的售卖价格在几十元到两百多元不等。爆料网友称，该写真馆的摄影师“每周都背着家长卖图”。

该写真馆账号在某社交平台上拥有2300多人的粉丝和2.2万人的点赞与收藏。其微信公众号发布了不少女童的摄影照片，主要约拍上海女童，其中被售卖视频的女孩也出现在视频号中。截至记者发稿时，该写真馆在多个社交平台的账号内容已无法查看。有网友称，该写真馆位于上海市徐汇区。

江苏法德东恒律师事务所高级合伙人蓝天彬律师说，从民事层面来看，私下大量售卖拍摄的女童照片的行为，涉嫌侵犯女童肖像权、名誉权和隐私权，女童家长可以去法院起诉，要求停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等。此外，行为人还涉嫌违反治安管理处罚法，公安机关可对行为人给予治安处罚。根据治安管理处罚法的规定，偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。 （极目 沈外 唐佳燕）